

# Střední Čechy

13° C | 9° C

**DNES** Benešov, Beroun, Kladno, Kolín, Kutná Hora, Mělník, Mladá Boleslav, Nymburk, Příbram, Rakovník

Počasí v kraji více informací →  
pocasi.idnes.cz

strednicechy.idnes.cz

## Stavba nové školy? Mušketýrská odyssey

Trvá alespoň pět let. K dotacím a úvěrům potřebují obce až třetinu svých peněz



**Jaroslava Šašková**  
**Aleš Kubelka**

**STŘEDNÍ ČECHY** „Minimálně pět. Spíš sedm let,“ shodují se starostové středočeských obcí, jak dlouho to v průměru trvá, než se prvotní idea postavit novou základní školu zhmotní do skutečné budovy s vybavenými učebnami, šatnami, tělocvičnami, jídelnou a kuchyní.

Její týmy počtem členů i odhodláním připomínají Dumasovy mušketýry. Vytrvalostí pak Homérova Odyssea. V některých případech jejich školní odyssey trvá srovnatelně dlouho jako plavba bájeného hrdiny. A stejně jako on musí překonat řadu úskalí, splehnout se především na spoluplavce a utkat se když ne přímo s nestvůrami, pak s přebujelou byrokracií.

Například Dobrovolný svazek obcí LOŠBATES (Louňovice, Štíhlíce, Babice, Tehovec a Svojetice) v rámci shánění nezbytných razítek pro stavbu svazkové školy v Louňovicích na Praze-východ má za sebou maraton po 45 institucích.

Jeho detailní popis zveřejnil na svém webu [www.losbates.cz](http://www.losbates.cz). „Tedy jsme ve fázi hotové projektové dokumentace pro stavební povolení a doladujeme financování,“ říká předseda LOŠBATES a louňovický starosta Josef Řehák.

### Nechrání vás zákon o obcích

Spolek vznikl před více než pěti lety. Žádná z obcí by totiž sama školu zafinancovat a postavit nedokázala. Louňovice a Svojetice mají každá na 1 200 obyvatel, v Tehovci jich žije zhruba 640 a ve Štíhlících něco málo přes 200 (Babice se nakonec na výstavbě školy podílet nebudou). „Svazek obcí si zřídíte, když chcete stát oběma nohama v krájině,“ říká Anna Chvojková, starostka Chýně na Praze-západ. „Jedete na trh s vlastní kůží. Nechrání vás totiž zákon o obcích. Jste tam sami za sebe jako statutární orgán,“ upozorňuje Chvojková.

Předpokládané náklady svazkové



**Miliardová náruč** Svazková škola Chýně-Hostivice na Praze-západ vyjde na 1,12 miliardy korun. Areál se dvěma dvory bude připomínat otevřenou náruč. Vstupní dvůr bude sloužit k veřejným setkáním. Na druhém (na snímku) budou děti aktivně odpočívat. Vizualizace: Dousek-Záborský

školy LOŠBATES a Chýně-Hostivice se pohybují kolem tři čtvrtě miliardy korun, respektive 1,1 miliardy.

Obě školy jsou zařazené do dotačního programu ministerstva školství a sportu na školní hřiště. Finančně se je snaží podpořit i kraj - například 10 miliony na projekt.

„Na všechny dotační tituly musíme mít připravené peníze na spolufinancování. Stejně tak vám banka neposkytne úvěr, aniž byste měli něco naspořeno,“ upozorňuje starostka Drahelčic na Praze-západ Petra Ďuranová.

Ministerstvo MŠMT zároveň odmítá financovat cokoli, co je dále než

deset metrů od pláště budovy školy. „Jenže máte povinnost vybudovat parkoviště pomalu jako u autokina. Potřebujete venkovní sportoviště a do deseti metrů se nevejdete pomalu ani s topnými systémy,“ podotýká Josef Řehák.

Stojí tak si musí obce zajistit finance i na příjezdové cesty a chodníky ke školám.

Pro spolek LOŠBATES je dalším významným zdrojem financování dotace od Státního fondu životního prostředí - konkrétně na pasivní budovy. Obce mohou také podat žádost o dotaci na Národní sportovní agenturu - na školní hřiště. Finančně se je snaží podpořit i kraj - například 10 miliony na projekt.

„Na všechny dotační tituly musíme mít připravené peníze na spolufinancování. Stejně tak vám banka neposkytne úvěr, aniž byste měli něco naspořeno,“ upozorňuje starostka Drahelčic na Praze-západ Petra Ďuranová.

S partnerskou obcí Úhonice připravuje svazkovou školu za přibližně 750 milionů korun. „Zhruba čtvrt miliardy z toho musíme zafinancovat z vlastního,“ podotýká drahelčická starostka.

Roční rozpočet obce je přitom necelých 24 milionů. „Cesta se vždycky najde, pokud víte, jaký máte cíl,“ prohlašuje odhodlaně starostka Chýně. Ani ne čtyřtisícová obec nyní dává každoročně na splácení bankovního úvěru na výstavbu školy 40 procent svých daňových příjmů. Čtyřveřice obcí ze spolku LOŠBATES čtvrtinu. „Chceme postavit školu, která tu bude minimálně sto let. Bude sloužit dětem i celé komunitě a přispěje k soudržnosti lidí,“ dodávají starostové a starostky.

**A pak ještě sehnat personál** Kolaudaci nové budovy ale školní odyssey nekončí. Bez učitelů a dalšího personálu zůstane jen stavbou. „Jsme v totální personální krizi. Už

dávno jsem rezignoval u učitelů na aprobaci (způsobilost vyučovat určitý předmět na konkrétním druhu školy). Beru každého nad 18 let, kdo mi 1. září nastoupí,“ říká ředitel ZŠ Nučice Pavel Schneider.

### Seriál Školy v kraji

Stát pod hrozbou trestů (§ 201 trestního zákoníku) nařizuje rodičům, že musí své potomky poslat do školy devět (ZŠ) a jeden (MŠ) rok. Podmínky, aby mohli tuto svou povinnost splnit, jim ale - minimálně ve středních Čechách a v Praze - vytvořit neumí. Seriál MF DNES se pokouší zmapovat stav škol v kraji a jejich kapacity. Podíváme se na nejproblematičtější oblasti i na to, jak zodpovědné osoby situaci (ne)řeší. Dnešní díl se zaměřuje na úskalí, která provázejí výstavbu a financování nových škol.

### Vlašim

## Titul Blanický rytíř zná letošní držitele

Uskupení regionálních sdružení z Vlastimyska a Voticka udělilo třem osobnostem čestný titul Blanický rytíř 2023. Za celoživotní dílo, šíření poznání o historii a rozvoj kulturního života Týnecka jej získala Jana Dřizhalová. Za přínos v oblasti poznávání a dokumentace historických a kulturních památek Podblanicka pak Ivana Preislerová. Třetím rytířem se stal Jan Januš, který pomáhal obnovit místní sokolské hnutí. Organizátoři letos poprvé udělovali Zvláštní cenu blanických rytířů. Získali ji Marek Kundera a Michal Nekl za autorství geologické expozice pod širým nebem Kamená vyhlídka u Votic. (cov)

### Střední Čechy

## Kraj uvolní na péči sedm milionů

Celkem 18 žádostí za 6,4 milionu korun podali letos na kraji poskytovatelé paliativní, hospicové a ošetrovatelské péče. Ve Středočeském humanitárním fondu je pro ně připraveno 7 milionů. „Tento druh podpořované péče je pro mnoho lidí a jejich blízké naprosto nepostradatelný,“ připomněl náměstek hejtmanky pro zdravotnictví Pavel Pavlík (ODS). Žádosti přijímá kraj v průběhu letošního ledna. Většina vybraných projektů se zaměřuje na paliativní péči v domácím prostředí pacienta. Rozdělení dotací ještě musí schválit krajský zastupitelé. (jak)

### Notice

## Z budovy finančního úřadu bude družina

Notice na Benešovsku chtějí přestavět budovu finančního úřadu na školní družinu. S rekonstrukcí objektu, který úředníci využívají jen zčásti, město počítá už delší dobu. Zrušením pobočky finančního úřadu se na plánech radnice mnoho nezmění. Kromě družiny by v budově mohla být i služebna policie a horní část lze přestavět na byty. V budově v minulosti sídlilo ředitelství státního statku a po roce 1989 byla vydána restitucentům. V roce 2019 ji město od soukromého vlastníka odkoupilo. Dosud v ní sídlí finanční úřad, který však užívá v úřední dny pouze několik místností, protože většina úředníků se přestěhovala do Benešova. (ČTK)

## Poslední kolo a tři varianty pro Kolín

V basketbalové lize dnes skončí nadstavba. Zatímco Nymburk už s jistotou vstoupí do play off z prvního místa, Kolín vyhlíží tři varianty. Pokud doma zvítězí nad Ostravou a Opava souběžně padne s Děčínem, skončí Medvědi šestí a projdou přímo do čtvrtfinále. Pokud vyhrájí a povede se to také Opavě, bude Kolín sedmý a v případě vlastní prohry s Ostravou se propadne na osmou příčku. Na sedmý a osmý celek konečného pořadí přitom čeká předkolo play off a v něm jeden z pražských soupeřů, USK či Slavia. „Ve hře je hodně. Musíme si pohledat Morgana s Majerčákem a v podkošovém prostoru pokrýt zejména Mathona,“ podotkl kolínský kapitán Adam Číž. (prp)

**Program** Kolín dnes v posledním kole nadstavby hostí Ostravu od 18 hodin, Nymburk hraje v Pardubicích. Foto: David Šváb



## Na suchém Rakovnicku řeší mokrou zahradu

**RAKOVNÍK** Nadměrnému zamokřování rakovnické botanické zahrady zamezí nový rybníček. Město v tendru vybralo zhotovitele, který ho zde vybuduje za 3,6 milionu korun. Práce začnou v červnu a skončí v listopadu.

Zajímavostí je, že Rakovnicko patří k nejsušším regionům v Česku a problémy se zamokřením v této oblasti Středočeského kraje řeší jen výjimečně.

### Voda ohrožuje rostliny

V roce 2016 vznikla studie budoucí podoby zahrady.

„Impulzem bylo, že v posledních letech dochází k nadměrnému zamokřování části, kde je dlouhodobě vytvářena sbírka s cennými rostlinami, a tím k jejich ohrožení. Proto je součástí studie vedle záměru

stavby environmentálního centra a nových skleníků také řešení odvodnění této plochy,“ uvedla mluvčí města Kateřina Hradilová.

V roce 2017 začala příprava stavby retenčního rybníčku. Zakázku město o rok později opakovaně neúspěšně soutěžilo. Žádná firma se do tendru nepřihlásila. Následně přímo oslovená společnost nabídla cenu oproti předpokladům o 700 tisíc korun vyšší, proto tehdy radní zakázku zrušili.

Botanická zahrada Střední zemědělské školy v Rakovnicku byla založena v roce 1963. Veřejnosti je k prohlídkám přístupná od března do listopadu.

Na ploše 1,5 hektaru se tu návštěvníci seznámí s ovocnými stromy, zeleninou, květinami i okrasnými rostlinami. (rob)